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Donne tes idées sur...

La conpoSltloN de |’a|r expire

Un arrét des mouvements
respiratoires entraine la perte de
conscience et, s'il se prolonge,
la mort de la personne. 1l faut
intervenir trés vite.

Le secouriste pratique le
«bouche a bouche». Si la
technique est correctement .
effectuée : injection de lair
expiré du sauveteur dans les
voies respiratoires de 'asphyxié,
on constate un soulévement
immeédiat du thorax. Ce qui , e X
atteste de I'efficacité de la :
manipulation,

Si cette manceuvre est répétée
plusieurs fois de suite, la respi-
ration peut reprendre sponta-

Quelle est la composmon
de lair explre ? :

1. Que penses-tu de lalr

nément. W envoyé par le secouriste dans
| la bouche de la personne
asphyxiée ?
2. Comment expliques-tu que
a. Secouriste écoutant la respiration d'un noyé. : le « bouche a bouche » puisse
b. Secouriste pratiquant le bouche 3 bouche pour rétablir permettre de maintenir en
la respiration d'une personne asphyxiée, vie la personne, jusqu’a ce

que les mouvements respira-

@ Secouri e asphyxiée . toires reprennent, automati-
irune personn pny . quement ?
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Les conséquences de la consommation du tabac sur
l'appareil respiratoire.

et (on fonctionnement

—> [Slinterroger

%1l a.Des poumons humains de non-fumeur.
b. Des poumnons de grenouille.

M Quel est le trajet de 'air inspiré et de l'air

expiré ? & m

H A quel endroit de Uappareil respiratoire
le dioxygéne passe-t-il dans le sang ?

M Quelles sont les caractéristiques de la

'é IS
zone d'échanges 7 L m

B Quelles sont les conséquences, sur
Uappareil respiratoire, de Uinhalation de

ives ?
substances nocives ? - [T



Le trajet de l'air dans Uappareil respiratoire

Le dioxygene qui se

retrouve dans le sang : QuQI QSt |e trajet de |’ai|" iﬂspil'é
provient de l'air que nous & = 1 \
inspirons lors des mou- et de l’all’ explre? |

vements respiratoires. |

Poumon droit v/ Poumon gauche

a. La dissection permet de voir la trachée qui bifurque en 2 conduits,
les bronches qui elles-mémes se subdivisent en conduits plus petits :
les bronchioles. Ces derniéres débouchent dans des sacs alvéolaires.
b. L'air inspiré arrive dans de petits sacs : les alvéoles pulmonaires.—
¢. Fragment de poumon plongé dans de l'eau.
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n Pappareil respiratoire de UHomme.

Entrée d'air 1 1 Sortie d'air
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Cote sectionnée

Muscle intercostal

Poumon droit
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a Volume d’air présent dans Uappareil respiratoire.

Trachée
Bronches
Bronchiole
Bronchiole
Alvéoles
.
0,1 mm
. i

T f \
Sac alvéolaire

Le-,re[\ouvellement de Talr asi - Volume d‘air contenu dans les | Volume d'air contenu
assuré par les mouvements res- voies respiratoires (trachée, dans l'ensemble
piratoires.Un mouvement respira- bronches et bronchioles) des alvéoles
toirgfcorrespond a une inspiration En fin d'inspiration 0,15 L gilc

suivie d’une expirationt En fin d'expiration 0,15 L 25L

%, 5@ con(truiS |a Notion

1. [Sinformer Doc.3,4 | Quel trajet suit Uair inspiré et Uair expiré dans
l'appareil respiratoire ?

2. [Siinformer Doc. 3¢] Montrer par cette observation que le poumon contient
de lair.

3. [Raisonner Doc. 335 | Donner un argument confirmant qu'au cours d’une
inspiration de Uair arrive dans les alvéoles pulmonaires et que de Uair
< est expulsé au cours d’une expiration.

’

<» Trachée
- Bronches
-» Bronchioles

-» Alvéoles
pulmonaires

-» Entrée et sortie
d'air

N




Lieu de passage du dioxygéne dans le sang ‘

Activité 2

S :
La circulation de l'air 0 I H
dans l'appareil respiratoire A q'uel eﬂdI’Olt de | appare' I

entraine une prise en rQSpiratoire, |e dioxygéﬂe paSSQ-t-i l
charge du dioxygéne par ‘
Ry dang [e Sang ? |

Des changements dans la composition de Uair

n Une technique pour connaitre la composition
de Vair inspiré et de Uair expiré.

"2;'1:.1'5pirepuis*expire"' -

== 3L
N ]"~~—-«..Ei§s Mesures syr. Uécra

n Madifications de la composition de Uair.

-
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Teneur en dioxyde de carbone de l'air
Dans 100 mL Dans 100 mL
d'air inspiré d’air expiré
b 0,03 mL 4,5 mL

b. Comparaison des quantités de dioxyde de carbone
contenu dans l'air inspiré et dans Lair expiré.

f e 3 i Le pourcentage de diazote est le méme dans (air
a. Comparaison des guantités de dioxygéne contenu inspiré et dans lair expiré. En revanche;, l'air expiré
dans l'air inspiré et dans l'air expiré. est plus clekis.an vapeur d'eau.




ﬂ Teneur en dioxygene de Uair dans

les différents organes de Vappareil
respiratoire en fin d’inspiration.

Teneur de dioxygéne
pour 100 L d'air

Les différents organes de
lappareil respiratoire

Fosses nasales 21L
Trachée 21L
Bronches 21L
Bronchioles 21 1
Alvéoles pulmonaires 14 L

m Analyse du sang entrant et du sany
sortant des alvéoles.

Pour 100 mL Sang arrivant Sang quittant
de sang aux alvéoles les alvéoles
Dioxygéne 14 mL 20 mL
Dioxyde de
e " 54 mL 50 mL

Bronchiole

Sang quittant
les alvéoles

Sang arrivant
aux alvéoles

Alvéole

9% 38 conftruif |a NotioN

1. [Communiquer Doc. 6,7 | Comparer la quantité de dioxygéne et de dioxyde
de carbone dans lair inspiré et dans l'air expiré. Conclure,

2. [Siinformer Doc. 8 ] Montrer que certaines parties de l'appareil respiratoire
sont des zones de conduction de l'air et que d’autres sont des zones

d’échanges.

3. [Raisonner Doc. 9, 10 | Donner des arguments confirmant Uaffirmation que
les alvéoles pulmonaires sont le lieu ol le dioxygéne de lair passe dans

le sang.

4. [Raisonner Doc. 62 10] Expliquer pourquoi Uair expiré a une composition

différente de celle de Uair inspireé.

" Lamise en evidence de lazone d'echanges

l} .
ﬂ La circulation sanguine

dans les poumons.

Le sang pénétre dans le poumon par lintermédiaire
d’un vaisseau qui se ramifie en suivant les ramifi-
cations des bronches et des bronchioles. Les plus
fines ramifications des vaisseaux, les capillaires, se
prolongent au niveau des alvéoles.

/

«» Zones de
conduction de l'air

-» Zones d'échanges
-» Echanges gazeux




Les échanges gazeux au niveau des alvéoles
pulmonaires :

&
e

Par jour, 550 a 600 litres ‘
de dioxygéne passent de- & %040
lair dang le sz?ng et 400 Que“es SONt |Q$ caractensth}les

a 500 litres de dioxyde de de la ZON@ d'échasges ?

carbone effectuent le trajet
inverse.

ﬂ Irrigation sanguine autour des alvéoles pulmonaires.
2 r ’ ‘-,-. } o - ‘- \.-.

Artériole
Veinule
Bronchiole

a. Capillaires contenant du sang a la surface des alvéoles b Schématisation du réseau sanguin a la
pulmonaires observés au microscope électronique &  Ssurface des alvéoles pulmonaires.
balayage.

m Coupe transversale

des alvéoles pulmonaires.

Les alvéoles sont observées au
microscope optique. La paroi des
alvéoles est trés fine, elle mesure
0,001 mm d’épaisseur. Il y a de
Uordre de 300 a 450 millions

Pl i | 1. Air
alvéoles pulmonaires par pou- AN
. alvéolaire
mon. La surface de lensemble des eakyand, 19 \B5eoi de
alvéoles des deux poumons d'un _ y s el | lalvéole
adulte est proche de 200 m?. {f .Y ¢ 3. Capillaire
4 i Wiy sh { 8 sanguin
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Sang riche Sang riche

en dioxyde en dioxyde Air expiré
de carbone de carbone

7 Sang
riche en
dioxygene
(@) (b]
[ Sang emichi en dioxygéne et appauvri en — Dioxygene Echanges entre
dioxyde de carbone —» Dioxyde de carbone | V'airetle sang

[ Sang riche en dioxyde de carbone

ot pauvre en dioxygéne — Circulation du sang

r@ % Je con(trulS |a NotioN

1. [Sinformer Doc. 11,12 | Quelles sont les caractéristiques des surfaces de
contact qui facilitent les échanges entre Uair et le sang ?

2. [Communiguer Doc. 13 | Décrire et comparer les échanges gazeux au cours
d’'une inspiration et au cours d’une expiration.

3. [Raisonner Doc. 113 13] Expliquer pourquoi les échanges gazeux ont lieu
en permanence et pas seulement durant Uinspiration.

a. Volume des alvéoles
et échanges gazeux lors
d’une inspiration.

b. Volume des alvéoles
et échanges gazeux lors
d'une expiration. En fin
d'expiration, il reste tou-
jours de l'air dans les
poumons.

Un mouvement respira-
toire ne renouvelle que
le septieme du volume
d‘air contenu dans les
poumons.

-® Les caractéristiques
de la surface
d’échanges

-» Finesse de la paroi

<» Permanence des
échanges gazeux




Respiration et santé

L'air inspiré apporte le

dioXygént_a dans.l'apparjeil Que“eS SOﬂt |e$ COﬂSéq,uQNOQS de
toutes los substances. | I'inhalation de SubStanceS nocive ?

-qu’il contient.

ezl e

m Lieu de dépot et d’action des polluants.

\

wa

Trachée Polluants de I'atmosphere (ozone, dioxyde d'azote, dioxyde de soufre)
Bronche ] / Nicotine, monoxyde de carbone ‘
i i A~ Particules, goudrons Polluants Danger polson | |
Circulation Bronchiole _+= (=1 £ gt
du sang o . / Circulation 'rJ
\ / du sang +-Goudrons
“ Irritation et inflammation % 5
des bronches : —Nicotine
action sur les cils et le mucus
Les goudrons favorisent la formation - Monoxyde
de plaques lipidiques de carbone
Le monoxyde d2 carbone
Py e BN A diminue la prise de dioxygéne
Circulation M’@ gt S8\ parle sang
dusang AT 8 A
ﬁ = olalre ; A el Circulation En fumant on inhale jusqu‘a
FSh]etnon soumts & la nollution? ‘Sulet soumis.ala pollutlon dusang 4000 substances chimiques,
e : dont ces poisons.

a.Cils de la paroi des
bronches observés au
microscope électronique
chez une personne qui ne
fume pas. Les cils par leurs
battements raménent lente-
ment et continuellement le
mucus vers le pharynx ou il
est avalé.

Sl La paroi de la trachée, des A Les constituants de la fumée
bronches et des bronchioles est | de tabac et notamment les goudrons : : :
couverte de Cils. Elle sécréte aussi diminuent bcaucoup les mouvements b.Cils de la par?' des
du mucus. Les particules comme les |  des cils et peu A peu vont jusqu’a les br.onches ot')s§ rvés au
poussiéres contenues dans I'air inspiré | faire disparaitre, Ils augmentent la | Microscope électronique
collent au mucus. production d'un mucus épais. chez une personne qui
fume.
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ﬁ Les produits toxiques du tabac,

Les goudrons sont cancérigénes et irritants. Ils
agissent principalement sur les voies respiratoires.
Une partie de ces goudrons peut passer dans le sang
et provoquer un cancer de la vessie.

La nicotine atteint le cerveau en 7 secondes. Elle est
le facteur principal de la dépendance. Elle est néfaste
pour le ceeur, les vaisseaux et le cerveau.

Le monoxyde de carbone passe rapidement dans le
sang en réduisant le passage du dioxygéne.

ﬂ Bronchite chronigue.

Risque de décés
. 66
60 - ,

40+

20
i .3

o
(=]

70 80 -
fumeur  Consommation de tabac en paquets par années

Si le risque de mourir d'une bronchite chronique est
de 1 chez une personne « non fumeur »,
il peut &tre multiplié par 66 chez un grand fumeur,

La fumée du tabac provoque une augmentation de
la sécrétion de ce mucus au niveau des bronches.
La toux devient la seule solution pour enlever le mu-
cus en exces et les particules. Quand la toux dure au
moins 3 mois par an depuis plus de 2 ans, le fumeur
est atteint de bronchite chronique, maladie grave.
Elle met plus d’'un an pour disparaitre aprés larrét
total du tabac.

En France, 2 millions de personnes sont atteintes de

bronchite chronique et 15 000 en meurent par an.
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, ﬂ Cancer des poumons.

Radiographie des poumons d'un fumeur. Les taches
rouges révélent le développement d'un cancer des
poumons. Le cancer des poumons tue plus de 25 000
personnes en France par an dont 90 & 95% sont des
fumeurs.

ﬂ Le tabagisme passif et la législation
anti-tabac.

Code de la santé publique Article R3511-1
Linterdiction de fumer dans les lieux affectés 4 un
usage collectif sapplique :
1¢ Dans tous les lieux fermés et couverts accueillant
du public ou qui constituent des lieux de travail ;
2¢ Dans les moyens de transport collectif ; 5
3¢ Dans les lieux non couverts fréquentés par les
éleves des écoles, colleges et lycées publics et privés,
pendant la durée de cette fréquentation.

L'exposition passive a la fumée du tabac est la cause
d’un risque de cancer des poumons chez la personne
exposeée.

% Je conftruiS [a notion

1. [Sinformer Doc. 14, 15, 16 | A quoi est due la toux provoquée par les polluants

de lair et de la fumée de tabac ?

2. [Raisonner Doc. 143 17] Expliquer pourquoi la fumée de cigarettes peut
avoir des effets sur la santé, non seulement au niveau de l'appareil
respiratoire mais aussi sur d’autres organes du corps.

3. [Raisonner Doc. 142 18| Comment expliquer que le tabagisme passif soit |
un facteur de risque pour les personnes qui le subissent ?

-<» Pollution de lair
-» Tabagisme

-» Maladies liées
au tabagisme




